

# 成都:将中小学研学旅行纳入教学计划

1月7日,成都市教育局等11部门联合发布《关于推进中小学生研学旅行的指导意见》(以下简称《指导意见》)。明确指出,今后研学旅行将纳入中小学教育教学计划,并坚持公益性原则,对贫困家庭学生要减免费用。

《指导意见》明确,中小学生学习旅行是由教育部门和学校有计划地组织安排,通过集体旅行、集中食宿方式开展的研究性学习和旅行体验相结合的校外教育活动,是学校教育和校外教育衔接的创新形式,是教育教学的重要内容,是综合实践育人的有效途径。

根据《指导意见》,研学旅行将纳入中小学教育教学计划。各中小学要教育教学计划灵活安排研学旅行时间,一般安排在小学四到六年级、初中一到二年级、高中一到二年级。学校要确定相应的管理人员和工作人员专门负责研学旅行工作,组织研学旅行活动要计入教育教学工作量。各区(市)县教育行政部门和中小学要充分利用、挖掘当地自然资源 and 人文资源,结合学段特点和地域特色,逐步建立小学阶段以乡土乡情为主、初中阶段以县情市情为主、高中阶段以省情国情为主的研学旅行活动课程体系,有条件的地方也可开发国外研学旅行课程。

在规范研学旅行组织管理方面,《指导意见》明确,各区(市)县教育行政部门和中小学要制定研学旅行工作规程,做到“活动有方案,行前有备案,应急有预案”。

按规定,开展研学旅行要坚持

公益性原则,同等条件下,优先到公益性基地开展研学旅行,爱国主义教育基地对全市学生集体参观实行免票。“家长在自愿的前提下支持孩子参加活动,学校不得从组织学生开展研学旅行中营利,相关费用可纳入学校代收费项目。”同时,受委

托开展研学旅行的企业或机构必须投保旅行安全相关责任保险,并为参加人员投保意外险。承担研学旅行组织、接待的相关单位(企业)、机构要对家庭困难的学生给予费用减免。

此外,《指导意见》要求,各区

(市)县要建立健全中小学生学习旅行评价体系和评价机制,把中小学习生参加研学旅行的情况和成效作为学校综合考评体系的重要内容,将学生参加研学旅行情况的评价结果纳入学生综合素质评价体系。(江芸涵)



## 船山区 遂宁六中竭力做好高考综合改革工作

本报讯 近日,遂宁市船山区副区长毛金花一行到遂宁六中调研高考综合改革工作。

调研中,毛金花一行实地查看了学校教学辅助用房、实验设备、电脑、图书室等配备情况。随后,调研组与学校相关负责人召开座谈会,专题研究学校发展和高考综合改革工作。座谈会上,遂宁六中校长谭春兵针对遂宁六中目前面临的硬件条件不达标、教师队伍缺口、办学经费不足等问题

与调研组进行了交流,并对今后两年学校的重点工作进行了汇报,同时提出加强该校人员、教学、经费、组织保障投入等希望。听完汇报后,毛金花强调,高考综合改革是党中央、国务院在教育领域推进的重大改革,各级教育部门要强化责任担当,学校在工作中应深刻认识高考改革的特点、精准把握高考改革的重点、努力攻克高考改革的难点,做好教育改革的深层次思考。(彭勇)

## 前锋区 深入落实学生营养餐计划

本报讯 1月10日,广安市前锋区教科体局副局长黎仁礼一行到代市小学就营养餐工作进行了专项检查。

黎仁礼一行在代市小学校长郑春明的带领下参观了学校营养餐生产加工的各个流程,并深入到营养餐材料储藏室,查阅了管理制度、登记台账、质检报告和应急预案,就学生营养餐食材的采购渠道、验收,食品的留样、发放、登记,餐厨垃圾的处理进行督查。

经过检查,黎仁礼对学校学生营养餐工作给予了充分肯定。他强调,在义务教育阶段学校实行学生营养改善计划意义重大,学校要高度重视食品安全,抓好这项惠民工程,确保广大学生的身体健康,让家长、社会满意。郑春明表示,学校将严格按照学生营养改善计划相关要求严格管理,规范操作,真正把学生营养餐工作落到实处。(陈琳 阳圣元)



为进一步提高学生的艺术修养,促进校园文化建设,近日,巴中市巴州区第六小学组织开展了师生书画作品展,共展出师生绘画、书法、手工、剪纸作品200余件。图为师生观看书画作品。(李贵强 戴天德 摄影报道)

## 校园速递

XIAO YUAN SU DI

### 清平小学

#### 举办2018年冬季艺体节表彰大会

本报讯 1月7日,广安市武胜县清平小学举办表彰大会,对2018年冬季艺体节中获奖的80名学生和获奖班级进行了表彰奖励。

据了解,本次艺体节包括跳绳比赛、“不忘初心,与法同行”演讲比赛、3公里越野赛、师生拔河比赛等项目。学校相

关负责人在会上表示,希望同学们养成良好的学习习惯,多参加学校举行的各种活动,从而达到全面发展的目的。

本次表彰不仅是对学生的鼓励,更是对全体教师的肯定;是对2018年学校工作的总结与回顾,更是对2019年的展望与激励。(张昌华 李星)

### 南江三小 强化校园安全

本报讯 为强化校园安全工作,打造文明和谐的校园环境,1月12日,巴中市南江县南江镇第三小学召开期末安全工作专题会议。

会议肯定了本学期学校安全工作取得的成绩,指出了安全工作中存在的问题与不足。会议指出,本学期来,学校安全管理力量得到加强,部门

课堂;二是要落实安全工作职责,做好安全隐患排查工作,发现问题,及时整改;三是要加强对学生的常规管理,注重对学生的动态管理,做好矛盾排查工作;四是要注重改变工作方式,改“堵”为“疏”,变“粗放”为“精细”,注意言传身教,做好榜样。

此次会议有效提高了学校安全工作质量和师生的安全意识,严格了各类安全值班工作纪律,为打造平安校园奠定了坚实的基础。(吴慧)

### 彭山职高

#### 一教师在省技能大赛中夺冠

本报讯 近日,2019年中等职业学校技能大赛会计技能大赛教师在四川财经职业学院举行。本次大赛共有70位教师参赛,眉山市彭山区职业高级中学财经商贸部部长叶榆茂老师参赛并夺得了第一名。

此次大赛包括会计基础岗位职业能力竞赛、Excel与财务数据基础处理竞赛两个环节,其中“会计基础岗位职业能力竞赛”仿真模拟一家小型制造企业一个月的典型经济业务,考核实务工作中发票管理、凭证审核、会计核算及纳税申报等财务日常工作;“Excel与财务数据基础处理竞赛”要求参赛选手使用Microsoft Office办公软件中的Excel组件完成财务数据的处理,包括Excel

表格的创建、数据录入及表格格式化处理和Excel中进行财务数据的计算分析等。比赛中,各位教师全神贯注,流畅操作,充分展现了他们扎实的会计基本技能和个人的专业素质。由于赛前精心准备,刻苦训练,叶榆茂在比赛过程中表现优异,最终获得四川省会计技能大赛教师赛第一名。

本次大赛旨在推动中职学校会计教师理论知识与会计实际工作的融合,加快知识更新,推动中职学校双师型会计教师队伍的建设。比赛为职业院校相互交流提供了平台,开拓了师生的视野,为今后的教学积累了经验。(邓大联 本报记者 苏文保)

### 正直小学 创意节目《逛花卉》获奖

本报讯 近日,由巴中市南江县正直小学彭琼、周敏两位音乐教师编排的创意节目《逛花卉》从86个节目中脱颖而出,荣获《点亮中国 闪耀巴中》2019 CCTV全国青少年春节联欢晚会西南分会场巴中选拔活动南江赛区一等奖。

据悉,近年来,正直小学狠抓艺体教

育发展,积极推进非遗文化进校园活动,在开齐开足艺体教育课程的基础上,成立了学校艺体教育研讨小组,并充分利用课外活动时间在全校开设起舞蹈、器乐、剪纸、合唱、书法等各种兴趣小组,培养了孩子们对艺体教育的认识,提高了学校的艺体教育水平。(孙丽华)

### 前锋初中 筑牢学生健康“防护墙”

本报讯 连日来,广安市前锋区初级中学采取多项举措扎实做好冬季传染病的防控工作。

该校一是对学校进行了全面消毒,营造了洁净安全的校园环境;二是组织学校校医向全校师生详细介绍了多发传染病的类型、流感的流行

特点及预防措施等,通过各种渠道对全体师生进行传染病预防知识的宣传教育;三是班主任坚持做好学生晨检和午检的工作,一旦发现病情马上报告,有效避免了病毒的传播;四是各班级通过微信平台对家长做了宣传,实现家校合力、共同预防。(严春艳 汪建林)

### 红光镇中心幼儿园 开展红色教育户外体验活动

本报讯 为培养幼儿爱党爱国、感恩奋进的思想,1月14日,巴中市南江县红光镇中心幼儿园开展了“重温红色历史、放飞童年梦想”亲子户外体验活动。

活动中,幼儿园老师、家长和孩子积极参观了南江县红光镇红色教育基地,观看了幼儿动画电影《新地道

战——父子奇兵》,并通过唱红色经典歌曲、听老教师讲红军革命故事的形式,在孩子们心中埋下一颗爱国的种子。活动的举办,将有效帮助幼儿们逐步养成文明守纪、热爱集体的做人态度,不怕困难、乐观自信的做事态度,自力更生、艰苦朴素的生活态度,促进他们的健康成长。(王春梅 马威)

### 青神中学 党建引领 学校发展见成效

本报讯 一年来,眉山市青神中学党支部深入贯彻落实上级文件精神,扎实开展好“三心”党建工作,坚持引领学校发展见成效。

建强组织抓“核心”。坚持党政联席会议制度,确保党员干部参与到学校发展、人事等重大事项的讨论研究中。扎实做好党性体检,开好党员大会和民主生活会。对在党员履行规范管理中,建《党员情况登记表》,详细登记每名党员的工作岗位、工作情况和荣誉奖励等,要求党员牢固树立“党性强、业务精”的观念,在岗位上充分发挥榜样、示范、带动和辐射作用。

建设党风抓“匠心”。坚持党风促教风,加强党风廉政建设,整改县委反馈问题,党员干部人人签订责任书,教师人人签订廉洁从教承诺书。加强师德师风建设,完善《劳动纪律管理制度》,治理“庸懒散浮拖”,批评教育教职工10余人。坚持干训师训,200余人次先后到北师大、川师大等高校参加培训,同时,学校积极

邀请10余名专家来校传经送宝。实施“青蓝工程”,建好“名师工作室”,加强教师科研,批准立项校级以上科研课题28个。加强团队建设,语文、地理、化学三个组被评为县优秀教研组,30余名教师获省市表彰。重视思想抓“红心”。成立工作领导小组,扎实开展好意识形态工作,增强全校师生一颗红心跟党走的坚定信念,意识形态工作受到省巡视组一致好评。深入开展“两学一做”,组织订阅关注共产党员、廉洁四川等微信公众号,加强教师政治学习。组织观看《最后一公里》《砥砺奋进的五年》《厉害了,我的国》等专题片,增强教师爱党爱国情感。组织学生清明祭英烈、西山听故事,启迪学生革命情怀。在五四青年节、十一国庆节等节点活动,坚持对学生进行党的知识教育。截至目前,该校共有500余名同学被评为省市县各类优秀学生。(黄平 本报记者 苏文保)

## 南江县 教科体系统扎实推进文明城市创建

本报讯 近年来,巴中市南江县教科体局严格按照“典型培树、重点突破、全面推进”的工作思路,攻难点、补短板、拔钉子,扎实推进文明城市创建工作。

该局一是先后召开了“创建文明城市工作专项部署会”“创建全省文明城市推进会”,印发了《南江县教科体系统创建文明城市攻坚行动方案》《南江县文明城市公共文明指数实地测评细则》等文件,与各学校签订了目标责任书,将责任落实到位;二是充分利用各种宣传阵地和载体,创新宣传方

式,扩大宣传覆盖面,让社会主义核心价值观真正入脑、入心、入行;三是组织开展“做文明学生”“身边好人”评选活动,组织志愿者深入街道、社区、校园开展志愿服务活动,培育了和谐文明道德新风尚;四是组成专项督查组,深入全县中小学,通过实地查看、询问交谈、翻阅资料等方式进行全方位、立体式督查指导,建立问题整改台账,落实专人限时整改,确保工作落地落实、取得实效。(赖永贵 本报记者 杨永忠)

## 岳池县 出台《青少年科技创新奖励管理办法》

本报讯 为激发广大青少年创新、创造活力,鼓励中小学生学习参与科技创新活动中来,近日,广安市岳池县出台了《青少年科技创新奖励管理办法》和《青少年科技创新县长奖评选管理办法》。

办法明确,创新奖和县长奖每年评选表彰一次,分为学生获奖项目和科技辅导员获奖项目,每个类别分别设一、二、三等奖,创新奖奖金总额10万元,县长奖奖金总额

20万元。其中创新奖主要针对县级青少年科技创新大赛,学生类作品单项最高奖励0.5万元,科技辅导员作品最高奖励0.3万元;县长奖分为全国、省、市、县四个层次,学生类作品单项最高奖励分别为3万元、2.5万元、2万元、1万元,科技辅导员作品单项最高分别为2万元、1.5万元、1万元、0.5万元。(屈伟宏)

## 东坡区 安排部署今年教育科研工作

本报讯 近日,眉山市东坡区2018年中小学教育科研工作会在眉师附小召开。

会议全面总结了东坡区2018年度教育科研工作,安排部署了2019年教育科研重点工作。会议指出,2018年,东坡区虽然在教育科研工作上取得了可喜成绩,但城乡、校际差距明显,与上级教育主管部门和党委、政府的要求还存在不小的差距。会议强调,2019年,各学校要面对新形势、新任务,清楚地认识到教育科研工作存在的问题,进一步坚定做好教育科研的信心,准确把握新形势、新问题,增强做好教育科研工作的主动性;要明确工作目标任务,着重抓实“缩小城乡间、校际间的差距”“克服教育科研的功利化”和“加强科研成果的推广运用”等方面的工作,推动2019年度教育科研工作再上新台阶。

会议还通报表扬了2018年度“东坡区教育改革与发展先进单位”“眉山市第五届优秀教学成果获奖项目”“东坡区‘一师一优课、一课一名师’先进个人”等。据悉,2018年东坡区在眉山市第五届教学成果评选活动成绩喜人,全区共报送89项,有51项获奖,其中一等奖8项,二等奖17项,三等奖26项,获奖总数占全市获奖总数的57.3%,高居全市第一名。在“一师一优课、一课一名师”活动中,全区共有103所学校4384名教师参加了晒课活动,经国家、省、市、区四级层层推荐,获得部级优课4节,省级优课21节,市级优课48节,活动参与规模和活动质量名列全市第一。同时,该区有31个单位和7名教师获区教体局先进单位和先进个人称号。(徐艳如 苏文娟 本报记者 苏文保)